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1زیست شناسی



زیست شناسی
، تعداد کدام‌یک از موارد زیر از سایرین کم‌تر است؟ در یک مولکول   . 1

دئوکسي ريبوزها پيوندهاي فسفودي استر پيوندهاي هيدروژني بازهاي پوريني

DNA

در یکی از آزمایش‌های ایوری، از سانتریفیوژ استفاده شد. کدام گزینه در ارتباط با این آزمایش، عبارت درستی را بیان می‌کند؟  . 2


به عصاره حاصل، پروتئاز افزوده و به محیط کشت باکتری‌های زندۀ بدون کپسول اضافه کرد و مشاهده کرد انتقال صفت صورت گرفت.


در لایه‌های موجود در لولۀ سانتریفیوژ شده، مولکول‌هایی وجود دارد که می‌توانند موجب کپسول‌دار شدن باکتری زندۀ بدون کپسول شوند.


به دنبال تزریق یکی از لایه‌های تشکیل شده در لولۀ سانتریفیوژ شده به موش، موش بیمار شد.

در بیشتر از یک لایه از لایه‌های موجود در لولۀ سانتریفیوژ شده، مولکولی واجد فسفات یافت می‌شود.

در مورد همۀ رشته‌های پلی‌نوکلئوتیدی طبیعی موجود در یک یاختۀ هو‌هسته‌ای )یوکاریوتی(، کدام عبارت قطعاً درست است؟  . 3

دور محوری فرضی پیچیده شده‌اند.


دو برابر تعداد دنا‌های موجود در این سلول هستند.


مقدار باز‌های آلی نیتروژن‌دار تک‌حلقه و دو‌حلقه در آن‌ها با هم برابر است.


در ساختار هر تک‌پار )مونومر( سازندۀ این رشته‌ها، گروه فسفات به‌طور مستقیم به کربن‌های موجود در حلقۀ آلی قند 5 کربنی متصل نیست.

پایداری کدام‌یک از گزینه‌های زیر بیشتر از سایر گزینه‌ها است؟  . 4

AT CCCA

T AGGGT

ACT CGA

T GAGCT

CGACCG

GCT GGC

T T ACAG

AAT GT C

ويلکينز و فرانکلین  .................. تصویر از  .................. مولکول دنا تهیه کردند.  . 5

چند – چند یک – چند چند – یک یک – یک

انواعی از بسپارهای زیستی در هسته وجود دارند که هر واحد تکرارشوندۀ آن‌‌ها دارای قند پنج‌کربنه و باز آلی تک‌حلقه‌ای یا دوحلقه‌ای است. کدام  . 6
مورد در رابطه با این مولکول‌ها نادرست است؟

در همۀ انواع آن‌ها پیوند کووالانسی میان قند و گروه فسفات دیده می‌شود.

همۀ آن‌هایی که در ساختار خود پیوندهای هیدروژنی دارند، در طی چرخۀ یاخته‌ای تنها یک‌بار تولید می‌شوند.

هر واحد تکرارشونده در ساختار آن‌ها، دارای تعداد گروه‌های فسفات متفاوتی با  می‌باشد.


همۀ آن‌هایی که در ساختار خود قند ریبوز دارند، تک‌رشته‌ای هستند.

ADP

کدام یک از موارد زیر درست است؟  . 7

هلیکاز ابتدا دو رشتۀ دنا را از هم فاصله می‌دهد و سپس هیستون‌های همراه دنا را از آن جدا می‌کند.


بدنبال باز شدن پیچ و تاب دنا بلافاصله ساختار  مانندی به‌وجود می‌آید که دو راهی همانند‌سازی نام دارد.


رابطۀ مکملی بین نوکلئوتید‌ها، دقت همانند‌سازی دنا توسط دنا‌بسپاراز را افزایش داده است.


فعالیت بسپارازی دنابسپاراز که باعث تصحیح اشتباه‌هایی در همانند‌سازی می‌شود، ویرایش نام دارد.

Y

مزلسون و استال  .................. ایوری  ..................  . 8

برخلاف – دنا را استخراج نکردند. برخلاف – دنا را استخراج کردند. همانند – دنا را استخراج نکردند. همانند – دنا را استخراج کردند.

کدام دو باز آلی را در یک مولکول  و یا  نمی‌توان با هم یافت؟  . 9

يوراسيل و گوانين تيمين و يوراسيل يوراسيل و سيتوزين تيمين و آدنين

DNARNA

کدام دو ماده می‌تواند محصول هیدرولیز یک مولکول اسید ریبونوکلئیک پیک باشد؟  . 10

دئوكسي ريبوز - تيمين دئوكسي ريبوز - يوراسیل ريبوز - تيمين ريبوز - يوراسیل
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کدام گزینه دربارۀ شکل مقابل نادرست است؟  . 11

الف: نوعی باز آلی نیتروژن‌دار پیریمیدینی

ب: بخشی از پیوند فسفودی‌استر بین نوکلئوتیدها

ج: نوعی باز آلی مشترک بین انواع نوکلئیک اسیدها 

د: محل قرارگیری اتم اکسیژن در ساختار قند پنج‌کربنی

کدام‌یک از گزینه‌های زیر دارای تعداد بیش‌تری جایگاه آغاز همانندسازی است؟  . 12

مورولای دارای کروموزوم‌های جنسی همتا مورولا دارای کروموزوم‌های جنسی غیر همتا

سلول عصبی دارای کروموزوم جنسی همتا سلول عصبی دارای کروموزوم‌های جنسی غیر همتا

کدام گزینه جملۀ »در هر آزمایشی از گریفیت که .................. به‌طور حتم .................. « به‌درستی تکمیل می‌کند؟  . 13

موش‌ها زنده نماندند ـ در مادۀ تزریق‌شده به آنان باکتری بدون پوشینۀ زنده وجود داشت.

در خون موش‌ها تعداد زیادی باکتری پوشینه‌دار زنده دیده شد ـ گرما نقشی در روند آن داشت.

موش‌ها زنده ماندند ـ گرما عاملی است که باعث مرگ باکتری‌ها می‌شود.

باکتری پوشینه‌دار و فاقد پوشینه به‌طور همزمان در مادۀ مورد تزریق دیده می‌شود ـ موش‌ها مردند.

( در یک یاختۀ یوکاریوت سالم و فعال، بدون کمک آنزیم انجام می‌شود؟ کدام‌یک از مراحل همانندسازی دنا )  . 14


) جداشدن هیستون‌ها از مولکول دنا ) 
تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو باز آلی مکمل

شکسته‌شدن پیوند فسفودی‌استر 
تک‌فسفاته شدن نوکلئوتیدهای آزاد

DNA

DNA

در اولین آزمایشی که توسط ایوری جهت تشخیص ماهیت شیمیایی مادۀ وراثتی انجام شد،  ..................  . 15


عصارۀ باکتری بدون پوشینه برخلاف عصارۀ باکتری پوشینه‌دار تهیه شد. 
عصارۀ باکتری پوشینه‌دار برخلاف عصارۀ باکتری بدون پوشینه تهیه شد.


در سانتریفیوژ با سرعت بالا، دنا برخلاف پروتئین‌ها به‌صورت لایه جدا شد. 
پروتئین‌های موجود در عصارۀ باکتری پوشینه‌دار را جدا کردند.


چند مورد، می‌تواند نوعی پیوند اشتراکی محسوب شود؟   . 16

الف( پیوند بین قند یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگر 


ب( پیوند بین تک‌پاره‌های سازندۀ نوکلئیک‌اسید قابل ترجمه 

ج( پیوند بین حلقۀ نیتروژنی و حلقۀ کربنی در یک نوکلئوتید 

د( پیوند بین اجزای سازندۀ بخش دارای حلقۀ کربنی در نوکلئوتید

چهار سه دو یک

کدام گزینه، در ارتباط با آزمایش انجام‌شده توسط گریفیت صحیح است؟  . 17


تزریق باکتری پوشینه‌دار زنده همانند تزریق مخلوطی از باکتری‌های پوشینه‌دار کشته‌شده و فاقد پوشینه، مرگ موش را به‌دنبال خواهد داشت. 


در هر مرحله‌ای از آزمایش که در پی تزریق، موش‌ها زنده ماندند، نوعی باکتری فاقد پوشینه به موش تزریق شده بود.


در هر زمانی که مرگ موش‌ها در آزمایش رخ می‌داد، استفاده از گرما توسط گریفیت صورت گرفته بود.

در هنگام مرگ موش در پی بیماری، امکان مشاهدۀ باکتری در شش‌ها برخلاف خون وجود دارد.

باکتری روده را در محیط  رشد داده‌اند و سپس به محیط کشت  منتقل شده‌اند، اگر نمونه‌های حاصل از تکثیر سانتریفیوژ شوند، کدام نتیجه  . 18
تایید نمی‌گردد؟

بعد از  دقیقه )همانندسازی( روش حفاظتی رد می‌شود.

بعد از  دقیقه تکثیر، روش غیرحفاظتی باطل می‌شود.

بعد از یک ساعت همانندسازی،  مولکول در پایین لوله و  مولکول در میانه لوله تشکیل می‌شود.

بعد از دو دور همانندسازی، یک نوار در بالای لوله و یک نوار در میانه لوله تشکیل می‌شود.

N۱۴N۱۵

۲۰

۴۰

۶۲
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چند مورد، عبارت زیر را به‌درستی کامل می‌کند؟  . 19

»در بررسی ساختمان مولکول‌های مورد مطالعه چارگاف، تعداد .................. از تعداد پیوندهای .................. باشد.«


الف( نوکلئوتیدهای دارای باز پورین، نمی‌تواند بیشتر - هیدروژنی در ساختمان هریک از رشته‌های آن

ب( پیوندهای بین دو رشتۀ مقابل هم، نمی‌تواند کمتر - اشتراکی بین نوکلئوتیدهای تشکیل دهندۀ آن


ج( حلقه‌های نیتروژنی قطعا - بین ساختارهای سازندۀ پله‌های موجود در ساختمان آن، کمتر
د( پیوندهای بین حلقة نیتروژنی و حلقۀ کربنی ممکن نیست - میان قند و گروه فسفات، بیشتر

سه صفر یک دو


کدام‌یک عبارت زیر را به‌درستی کامل نمی‌کند؟  . 20
»نمی‌توان گفت در یاخته‌های پارانشیمی آکاسیا  .................. «

همۀ نوکلئیک اسیدهایی که آمینواسیدها را به ریبوزوم می‌برند، در هسته ساخته می‌شوند.

در هر کروموزوم دارای هیستون، پیوندهای فسفو دی‌استر بین نوکلئوتیدها، با تعداد نوکلئوتیدها برابر است.

ی کلروپلاست، قطر  در طول آن ثابت است. به علت برابر بودن تعداد پورین‌ها با پیریمیدین‌ها در 

در هر بخش از یاخته که نوکلئیک اسیدها وجود دارند، قطعاً نوکلئوتیدهایی وجود دارند که در ذخیره و انتقال اطلاعات وراثتی نقشی ندارند.

DNADNA

کدام گزینه با توجه به فعالیت‌های پژوهشگران روبه‌رو، جملۀ زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟     گریفیت ـ ایوری ـ چارگاف ـ ویلکینز و فرانکلین ـ  . 21

واتسون و کریک

»هر دانشمندی که .................. به‌طور حتم اطلاعاتی از .................. «

از ماهیت مادۀ وراثتی آگاه بود ـ برابر بودن آدنین و تیمین نیز داشته است.

در  تعداد پورین‌ها و پیریمیدین‌ها را برابر می‌دانست ـ بیش از یک رشته‌ای بودن آن داشت.

اطلاعی از بیش از یک رشته‌ای بودن  داشت ـ مارپیچی بودن این مولکول نیز داشت.

از مدل مارپیچی  اطلاعات کافی داشت ـ ساختار آن در اختیار جهان علم قرار داد.

DNA

DNA

DNA

ممکن نیست در مرحله‌ای از همانندسازی در یاخته‌ای یوکاریوت که .................. ، شاهد .................. باشیم.  . 22


آنزیم هلیکاز فعالیت می‌کند - افزایش فسفات آزاد درون یاخته


پیوند فسفودی‌استر ایجاد می‌شود. - شکستن پیوندهای هیدروژنی


فعالیت بسپارازی آنزیم دنابسپاراز رخ می‌دهد - بازشدن پیچ و تاب فامینه در محل فعالیت دنابسپاراز


پیوند فسفودی‌استری می‌شکند - برقرار پیوند هیدروژنی

 . 23
چند مورد عبارت زير را به درستى كامل مى‌کند؟

»طبق پژوهش‌های صورت گرفته توسط .................. می‌توان گفت .................. «
• ویلکینز و فرانکلین – مولكول دنا مارپيچى بوده و از دو رشتۀ پلى‌نوکلئوتیدی تشكيل شده است. 

• فردریک گریفیت – مادۀ وراثتی می‌تواند از ياخته‌هاى فاقد پوشينه به یاخته‌هاى دیگری منتقل شود. 
• مزلسون و استال – طرح مناسبى را جهت چگونگى وقوع فرآيند همانندسازى مولكول دنا پيشنهاد دادند. 

• ایوری و همکارانش – عصارۀ باکتری‌های پوشینه‌دار و فاقد پوشینه را استخراج کردند. 


۱۲۳صفر مورد
 مورد
 مورد

کدام عبارت در مورد ساختار نوکلئیک‌اسیدها نادرست است؟  . 24


در یک رشته وجود دو حلقۀ  ضلعی بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن نیست. 
در یک نوکلئوتید پیوند بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن است.


در یک رشته وجود پیوند هیدروژنی بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن نیست. 
در یک نوکلئوتید وجود یک حلقۀ  ضلعی بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن است.

۵۶۵

۶۵۵

سرعت همانندسازی در کدام‌یک کم‌تر است؟ )با تغییر(  . 25

مخمر پلاناریا پارامسی ریزوبیوم
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عامل جدا کردن دو زنجیرۀ قدیمی  در هنگام همانندسازی کدام است؟  . 26

پليساكاريدها پروتئينها هورمونها نوكلئوتيدها

DNA

در آزمایش گریفیت .................. را در پی داشت.  . 27


تزریق باکتری پوشینه‌دار مرده و بدون پوشینۀ مرده به موش، بیماری و مرگ موش‌ها 


تزریق باکتری‌های پوشینه‌دار کشته‌شده با گرما به موش‌، ابتلای موش به بیماری


مشاهدۀ پوشینه‌دار شدن باکتری‌های بدون پوشینه، مشخص شدن ماهیت مادۀ وراثتی

عدم از بین رفتن مادۀ وراثتی با گرما، پوشینه‌دار شدن باکتری بدون پوشینه در پی تماس با باکتری پوشینه‌دار کشته‌شده با حرارت

وجه .................. فرایند همانندسازی در یاخته‌های پروکاریوتی و یوکاریوتی در این است که  ..................  . 28

تشابه ــ انواعی از انزیم‌ها پیچ و تاب مولکول دنا را باز کرده و هیستون را از آن جدا می‌کنند.


تشابه ــ در طول مولکول دنا بیش از دو دوراهی  همانندسازی ایجاد می‌شود که در ادامه به‌هم می‌پیوندند.

تفاوت ــ در یاخته‌های یوکاریوتی در هر دو راهی همانندسازی، بیش از یک آنزیم هلیکاز فعالیت می‌کند.

تفاوت ــ قبل از آغاز همانندسازی دنا مقدار بیشتری آنزیم در یاخته‌های یوکاریوتی فعالیت می‌کنند.


در رابطه با ساختار هر مولکول نوکلئیک اسید، چند مورد جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟  . 29

الف( تعداد باز‌های آلی نیتروژن‌دار پورینی، نصف تعداد پیوند‌های قند ــ باز است. 


ب( جفت‌بازها )بازهای آلی مکمل( از طریق حلقۀ شش‌ضلعی خود با یکدیگر پیوند هیدروژنی برقرار کرده اند.

پ( در هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدی، قند پنج کربنۀ هر نوکلئوتید با گروه‌های فسفات آن پیوند دارد.

ت( در هر جفت نوکلئوتید مکمل به طور قطع پنج حلقۀ آلی وجود دارد.


یک مورد  دو مورد سه مورد چهار مورد

در فرایند همانندسازی دنا، در یک یاختۀ میلوئیدی در مغز قرمز استخوان .................. کمک مولکول‌هایی که سبب افزایش سرعت واکنش و کاهش  . 30
انرژی فعال‌سازی می‌شوند، صورت می‌گیرد.

دو فسفاته شدن نوکلئوتیدهای آزاد موجود در هسته، با 
باز شدن پیچ و تاب فامینه از یکدیگر، با 

تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو باز آلی مکمل، بدون 
شکسته شدن پیوند فسفودی‌استر میان دو نوکلئوتید، بدون 

کاتالیزورهای مشابه با آنزیم استفاده شده در آزمایش .................. را می‌توان از .................. استخراج کرد.  . 31

چهارم گریفیت - لیزوزوم 
سوم ‏ ایوری - شیره پانکراس  دوم ایوری - شیره معده اول ایوری -  ترشحات روده

تصویر مقابل با کدام‌یک تهیه شده است؟  . 32


پرتو فرابنفش 
میکروسکوپ الکترونی 


پرتو ایکس 
میکروسکوپ نوری


نای حلقوی است کدام گزینه صحیح است؟ در رابطه با میتوکندری که دارای دِ  . 33

الف( در تنه و سر اسپرم تعداد زیادی از آنها وجود دارد که انرژی یاخته را تأمین می‌کند.

ب( تارهای ماهیچه‌ای تند با توجه به دریافت انرژی بیشتر تعداد بیشتری از آن را دارند.


ج( در آن رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی خطی وجود ندارد.
د( یاخته‌های ریز‌پرزدار لوله پیچ‌خوردۀ نزدیک نفرون دارای تعداد فراوانی از آن هستند.

»ب« و »ج« برخلاف »الف« درست است. »الف« و »ب« همانند »ج« درست است.

»ب« و »د« همانند »ج« نادرست است. »ج« و »الف« برخلاف »د« درست نمی‌باشد.
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کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  . 34
»در هر مرحله‌ای از آزمایش ............... که ............................................ قابل انتظار است.«

گریفیت – از عصارۀ یاخته‌ای باکتری‌های پوشینه‌دار کشته‌شده با گرما استفاده شد، مرگ موش‌ها به دنبال آسیب دستگاه تنفس

ایوری – از آنزیم‌های تجزیه‌کنندۀ مولکول‌های پروتئینی استفاده شد، شناخت مولکول دنا به‌عنوان عامل اصلی انتقال صفات

گریفیت – پادتن‌های ضدباکتری به سطح ماکروفاژهای بدن موش متصل شدند، وجود باکتری‌های پوشینه‌دار در جریان خون


ایوری – پروتئین‌های عصارۀ باکتری پوشینه‌دار به‌ تنهایی وارد محیط کشت شدند، عدم استفاده از آنزیم‌های تجزیه‌کنندۀ مواد آلی


کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  . 35

(ی ..................................... قابل مشاهده است.« »در هر یاختۀ زنده‌ای که دارای دنا )

حلقوی است، تشکیل حداقل یک ساختار  مانند در دنای اصلی خطی است، دریافت گازهای تنفسی موردنیاز از فضای بین‌یاخته‌ای


حلقوی است، تعدادی نوکلئیک‌اسید خطی در فضای سیتوپلاسم  
خطی نیست، متصل‌بودن دو انتهای دنای اصلی یاخته به یکدیگر 

DNA

Y


کدام گزینه جملۀ زیر را به‌درستی کامل می‌کند؟  . 36
»از نتایج آزمایش‌های  ..................  مشخص شد که  .................. «


فرانکلین و ویلکینز - مولکول دنا می‌تواند بیش از یک رشته در ساختار خود داشته باشد.


چارگاف - تعداد بازهای پورین با پیریمیدین در یک سلول با هم برابر است.

ایوری و همکارانش - اضافه کردن پروتئاز به عصارۀ باکتری‌های دارای پوشینه، باعث جلوگیری از انتقال صفت می‌شود.

مزلسون و استال - با چند بار همانندسازی دنا، ضخامت نوار متوسط افزایش می‌یابد.

کدام عبارت به‌درستی بیان نشده‌ است؟  . 37


بر اساس مدل واتسون و کریک می‌توان پیوندهای فسفودی‌استر را در ستون‌ها و پیوندهای هیدروژنی را در پله‌های مدل نردبانی مشاهده کرد. 

پیوند فسفودی استر بین نوکلئوتیدها، همیشه بین نیتروژن حلقه یک قند پنج کربنه و فسفات نوکلئوتید قبلی ایجاد می‌شود.

نوکلئوتید به‌کار رفته در ساختار دنا ممکن است از نظر نوع بازآلی همانند نوع قند، با نوکلئوتید به‌کار رفته در رنا متفاوت باشد.

تعداد حلقه‌های موجود در جفت نوکلئوتیدهای مکمل دنا به‌طور طبیعی با تعداد حلقه‌های جفت نوکلئوتیدهای مکمل مجاور برابر است.

کدام گزینه عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می‌کند؟  . 38
»در انسان سالم، در هر یاخته‌ای که .................. یافت می‌گردد قطعا ...................«

میوزین – توانایی ساخت مولکول اکتین را هم دارد. سکرتین – دارای ژن سازندۀ پیش هورمون انسولین است.

دنابسپاراز – یاختۀ هدف هورمون‌های  و  نیز است. Tهموگلوبین – توانایی ساخت آنزیم کربنیک انیدراز را دارد. ۳T ۴

در جایگاه آغاز همانندسازی در یاخته‌هایی که تعداد نقاط آغاز همانندسازی در دنای اصلی آنها ثابت است، ..................  . 39


یک دوراهی همانندسازی تشکیل می‌شود که از یک جهت پیش‌روی می‌کند.

آنزیمی که در تبدیل نوکلئوتید سه فسفاته به تک فسفاته نقش دارد، مارپیچ دنا را باز می‌کند.

آنزیمی که سبب ایجاد ساختار  مانند می‌شود، در تصحیح اشتباهات همانندسازی نقش دارد.

آنزیمی که تعداد بیشتری از آن فعال است، در شکستن پیوند فسفودی‌استر در رشتۀ جدید نقش دارد.

Y

دنای اصلی پارامسی با به‌هم پیوستن تعداد زیادی واحد سه‌بخشی تشکیل می‌شود. هر بخشی از واحدهای تكرارشوندۀ آن كه نمی‌تواند با تشکیل بیش  . 40
از یک پیوند اشتراکی در ساختار مادۀ وراثتی اصلی این یاخته شرکت کند، چه مشخصه‌ای دارد؟


در تشکیل مواد زائد نیتروژن‌دار یاخته نقش دارد.  
به نوعی حلقه آلی کربن‌دار متصل است. 

ماهيت كربوهيدراتی داشته و يک اكسيژن كمتر از ريبوز دارد. در ساختار پله‌های مدل مارپيچ دو رشته‌ای شركت می‌کند.
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نيمي از بازهاي آلي در یک مولکول  پورين و نيمي ديگر پيريميدين هستند، پس نسبت به ديگر گزينهها مقدار کمتري را دارند. گزینه 1  . 1


در یک لایه، نوکلئیک اسید و یک لایه، فسفولیپید وجود دارد و در هر دو فسفات وجود دارد. گزینه 4  . 2

بررسی سایر گزینه‌ها:


( در این آزمایش از پروتئاز استفاده نکرد. گزینۀ 


( فقط در یک لایه،  وجود دارد و می‌تواند موجب کپسول‌دار‌شدن باکتری زندۀ بدون کپسول شود. گزینۀ 


( در آزمایش‌های ایوری، تزریق به موش، صورت نگرفت. گزینۀ 

بررسی گزینه‌ها: گزینه 4  . 3


دقت کنید انواع رشته‌های پلی‌نوکلئوتید در یک سلول هو‌هسته‌ای، هم دنا و هم رنا را شامل می‌شود.


( در رابطه با رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی رنا صادق نیست. گزینۀ 


( رنا‌های موجود در سلول هو‌هسته‌ای، مورد توجه این گزینه نبوده در صورت سوال در مورد انواع رشته‌های پلی‌نوکلئوتیدی سؤال مطرح شده است که رنا‌ها را نیز شامل می‌شوند. گزینۀ 

( نادرست است. دقت کنید که در یک رشتۀ دنا یا رنا، محدودیتی برای قرار‌گیری انواع نوکلئوتید‌ها وجود ندارد و ممکن است در یک رشته اصلاً باز A وجود نداشته باشد ولی در دو رشتۀ گزینۀ 


دنا، طبق تحقیقات چارگارف، میزان  با  و  با  برابر است.


( مطابق شکل زیر واضح است که فسفات به یک کربن در خارج از حلقۀ آلی متصل است. گزینۀ 

O

P


چون که تعداد  و  و درنتیجه تعداد پیوند هیدروژنی‌های آن از همه بیشتر است، پس با وجود پیوندهای هیدروژنی بیشتر، مولکول پایدارتر است. گزینه 3  . 4


ويلکينز و فرانکلین با استفاده از پرتوی ایکس تصاویر )چند تصویر( مختلف از مولکول‌های دنا )چند مولکول( تهیه کردند. گزینه 4  . 5
منظور از صورت سؤال، دنا و رنا هستند که در ساختار هر نوکلئوتیدشان قند پنج‌کربنه و باز آلی نیتروژن‌دار وجود دارد. پیوند هیدروژنی در ساختار دنا و رنای ناقل دیده می‌شود. در گزینه 2  . 6


یوکاریوت‌ها دنا در هر چرخۀ سلولی طی همانندسازی دو برابر می‌شود، درحالی که رناها در سلول می‌توانند بارها طی رونویسی تولید می‌شوند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: اساس تشکیل رشتۀ نوکلئوتیدی در هر نوکلئیک اسید تشکیل پیوند فسفو دی‌استر است. ضمناً می‌دانیم که در ساختار هر نوکلئوتید، میان قند پنج‌کربنه و فسفات پیوند کووالانسی برقرار گزینۀ »

است.


«: هر نوکلئوتید برای شرکت در ساختار پلیمر )بسپار(، باید به‌صورت تک‌فسفاته در‌بیاید. گزینۀ »

«: همۀ رناها تک‌رشته ای هستند. رنای ناقل هم روی خودش تا می‌خورد و بخش‌های مختلف یک رشته با هم پیوند هیدروژنی برقرار می‌کنند. گزینۀ»


بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 3  . 7


( جدا کردن هیستون‌ها توسط هلیکاز انجام نمی‌شود، بلکه هلیکاز پیوند‌ها هیدروژنی را می‌شکند. گزینۀ 


( به دنبال باز‌شدن مارپیچ دنا )نه پیچ و تاب دنا(دو رشتۀ دنای الگو از هم باز شده، دو ساختار  مانند به‌وجود می‌آید که به هر یک از آن‌ها دو‌راهی همانند‌سازی می‌گویند. گزینۀ 


( فعالیت نوکلئازی دنا‌بسپاراز، ویرایش نام دارد. گزینۀ 


هم در آزمایش ایوری و هم مزلسون و استال دنا استخراج شد. گزینه 1  . 8
در آزمایش ایوری به کمک فراگریزانه و در آزمایش مزلسون و استال برای فراگریزانه.

باز آلی نیتروژن‌دار تک‌حلقه‌ای یوراسیل فقط در نوکلئوتیدهای  و باز آلی نیتروژن‌دار تک‌حلقه‌ای تیمین فقط در نوکلئوتیدهای  قابل مشاهده‌اند. بنابراین این دو باز را گزینه 3  . 9


هرگز هم‌زمان در یک مولکول  و یا  نمی‌توان یافت.

DNA

n =

n =

n − ۲ =

۲n − ۲ =

=

n

۲

: نوکلئوتید n  خطی با  DNA در یک مولکول
تعداد قند دئوکسی ریبوز=تعداد باز آلی نیتروژن‌دار=تعداد نوکلئوتید

تعداد پیوند قند - باز آلی
تعداد پیوند فسفودی استر

تعداد پیوند قند - فسفات

تعداد بازهای پورینی = تعداد بازهای پیریمیدنی

−۱
−۲
−۳
−۴
−۵

۱

۲DNA

۳

۱

۲

۳

ATCG

۴

CG

۱

۳

۴

۱

۲Y

۴

RNADNA

DNARNA
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RNA ها قند ریبوز داشته و به جای باز T ، باز U یا یوراسیل دارند و در ساختار RNA قند دئوکسی ریبوز و باز‌آلی نیتروژن‌دار T مشاهده نمی‌شود. گزینه 1  . 10


بررسی گزینه‌ها: گزینه 2  . 11


«: الف( نوعی باز آلی نیتروژن‌دار پیریمیدین )تک‌حلقه( می‌باشد. گزینۀ »


«: ب( جزئی از ساختار قند پنج‌کربنه است و زیرمجموعه پیوند فسفو دی‌استر نیست. گزینۀ »


( مشترک بین  و  می‌باشند. «: ج( همۀ بازهای آلی پورین ) و  گزینۀ »

«: د( محل قرارگیری اتم اکسیژن در ساختار قند پنج‌کربنی می‌باشد. گزینۀ »

اند تعداد اند در شرایط مشابه نسبت به مردان که  در انسان کروموزوم  بسیار بزرگ‌تر از  است. پس تعداد بسیار بیش‌تری نقطه آغاز همانندسازی دارد پس در زنان که  گزینه 2  . 12

نقاط همانندسازی بیش‌تر است.

حتماً هم می‌دانید که در مورولا تعداد نقاط آغاز همانندسازی نسبت به حالت عادی بیش‌تر است.


بررسی گزینه‌ها: گزینه 4  . 13

«: در آزمایش‌های اول و چهارم گریفیت موش‌ها زنده نماندند. در آزمایش اول باکتری‌های زندۀ پوشینه‌دار و در آزمایش چهارم مخلوطی از باکتری‌های پوشینه‌دار کشته شده و فاقد پوشینۀ گزینۀ »

زنده به موش‌ها تزریق شد.


«: در آزمایش اول و چهارم در خون و شش‌های موش‌های مرده تعداد زیادی باکتری پوشینه‌دار زنده مشاهده شد، توجه کنید که در آزمایش اول گرما دخالتی نداشت. گزینۀ »


«: در آزمایش دوم و سوم موش‌ها زنده ماندند که در این بین گرما تنها در آزمایش سوم استفاده شد. گزینۀ »

«: منظور آزمایش چهارم است که از مخلوط دو نوع باکتری استفاده شد. این مخلوط در‌نهایت باعث مرگ موش‌ها گردید. گزینۀ »

( سپس آنزیم‌ قبل از همانندسازی دنا باید پیچ‌وتاب فامینه باز و پروتئین‌های همراه آن، یعنی هیستون‌ها از آن جدا شوند که این کارها به کمک آنزیم‌هایی انجام می‌شود. )رد گزینۀ  گزینه 1  . 14
هلیکاز با شکستن پیوندهای هیدروژنی بین بازهای آلی مکمل، دو رشتۀ الگو را در نقاط مختلف )چون یاختۀ یوکاریوتی است( از هم باز می‌کند. با باز‌شدن دو رشتۀ الگو، فعالیت آنزیم دنابسپاراز )

 پلی‌مراز( آغاز می‌شود. این آنزیم نوکلئوتیدهای آزاد را به انتهای رشتۀ در حال تشکیل اضافه می‌کند. نوکلئوتیدهای آزاد‌ سه‌فسفاته هستند و هنگام اضافه‌شدن به انتهای رشته در حال

( آنزیم دنابسپاراز بعد از اضافه کردن هر تشکیل، با از دست دادن دو فسفات، تک‌فسفاته می‌شوند. بنابراین تک‌فسفاته شدن نوکلئوتیدهای آزاد به کمک آنزیم دنابسپاراز است. )رد گزینۀ 
نوکلئوتید به انتهای رشتۀ در حال تشکیل، باز می‌گردد و رابطۀ مکملی بازهای آلی را بررسی می‌کند و اگر اشتباه باشد، با شکستن پیوند فسفودی‌استر، فعالیت نوکلئازی را انجام می‌دهد که به این


) ( هرگاه دو باز آلی مکمل به درستی روبه‌روی یکدیگر قرار گیرند، پیوند هیدروژنی بدون دخالت هیچ آنزیمی بین آن‌ها تشکیل می‌شود. )درستی گزینۀ  فرآیند ویرایش می‌گوییم. )رد گزینۀ 


در آزمایش ایوری و همکارانش، ابتدا مخلوطی از باکتری‌های پوشینه‌دار کشته شد را تهیه کردند. گزینه 1  . 15


همۀ موارد، پیوند اشتراکی محسوب می‌شوند. گزینه 4  . 16

بررسی همۀ عبارت‌ها:


الف( قند یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگر به کمک پیوند فسفودی‌استر به‌هم متصل شده است که نوعی پیوند اشتراکی محسوب می‌شود.

ب( تک‌پاره‌های سازندۀ همۀ نوکلئیک‌اسیدها، نوکلئوتید است. نوکلئوتیدها توسط پیوند اشتراکی از نوع فسفودی‌استر به‌هم متصل شده‌اند.  


ج( در یک نوکلئوتید، حلقۀ نیتروژنی متعلق به باز آلی و حلقۀ کربنی متعلق به قند است. اتصال باز آلی و قند نوکلئوتید به کمک پیوند اشتراکی انجام می‌گیرد.

د( اجزای سازندۀ قند هر نوکلئوتید هم توسط پیوند اشتراکی کنار هم قرار گرفته‌اند.

تزریق باکتری پوشینه‌دار زنده همواره مرگ موش را به‌دنبال خواهد داشت، تزریق مخلوطی از باکتری‌های پوشینه‌دار کشته‌شده و فاقد پوشینه به‌علت انتقال محتوای وراثتی و گزینه 1  . 17

پوشینه‌دار شدن باکتری‌ها سبب مرگ موش می‌شود.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( در مرحلۀ سوم آزمایش گریفیت، باکتری‌های پوشینه‌دار کشته‌شده به موش‌ها تزریق شد که سبب مرگ موش نشد.


( در مرحلۀ اول آزمایش، صرفاً باکتری زندۀ پوشینه‌دار به موش تزریق شد و از گرما استفاده‌ای نشده بود. 


( دقت داشته باشید که در صورت بیماری موش، امکان مشاهدۀ باکتری در شش‌ها همانند خون وجود دارد.


گزینه  درست: چون اگر روش حفاظتی درست بود  نوار سنگین در پایین لوله و  نوار سبک در بالای لوله ایجاد می‌شد، اما  یک نوار درمیانه  لوله تشکیل می‌شود. گزینه 4  . 18

ی سنگین دارای  را نشان می‌دهد. و نوار میانه گزینه  درست: بعد از دو دور همانندسازی  نوار در لوله تشکیل می‌شود یکی در میانه و دیگری در پایین لوله. نوار پایین دو مولکول 


( را نشان می‌دهد.حال اگر همانند سازی غیرحفاظتی باشد در دور دوم باید یک نوار در میانه لوله تشکیل شود. ی نیمه سنگین )دارای یک رشته‌ی  و یک رشته  لوله،  مولکول 


گزینه  درست: بعد از سه دور همانندسازی،  مولکول ایجاد می‌شود که  مولکول چگالی متوسط و  مولکول چگالی سنگین خواهد داشت.


گزینه  نادرست: بعد از  دقیقه )دو دور همانندسازی( یک نوار در پایین لوله تشکیل می‌شود )سنگین( و یک نوار در میانه لوله خواهد بود.


چارگاف، روی دنای جانداران مختلف تحقیق می‌کرد. عبارت‌های )ب( و )د( در مورد مولکول‌های دنا به مطلب درستی اشاره می‌کنند. گزینه 1  . 19

بررسی همۀ عبارت‌ها:


الف( به‌طور طبیعی، نیمی از نوکلئوتیدهای هر موکلول دنا، باز پورین دارند اما در یک رشتۀ مولکول دنا، هیچ پیوند هیدروژنی وجود ندارد.
ب( در ساختمان مولکول دنا، هر جفت نوکلئوتید، حداقل با دو پیوند هیدروژنی در مقابل هم قرار گرفته‌اند. بین نوکلئوتیدهای هر رشته هم، فقط یک پیوند اشتراکی از نوع فسفودی‌استر وجود دارد.


بنابراین در مولکول دنا، تعداد پیوندهای هیدروژنی نمی‌تواند کمتر از تعداد پیوندهای فسفودی‌استر باشد.
ج( هر پله در ساختمان دنا شامل سه حلقۀ نیتروژنی است اما ممکن است فقط دو پیوند هیدروژنی در آن وجود داشته باشد؛ بنابراین نمی‌توان گفت تعداد حلقه‌های نیتروژنی قطعا کمتر از تعداد


پیوندهای هیدروژنی است.
د( در هر نوکلئوتید، فقط یک پیوند بین حلقۀ نیتروژنی باز آلی و حلقۀ کربنی قند آن وجود دارد؛ اما هر پیوند فسفودی‌استر شامل دو پیوند میان گروه فسفات و قند است. بنابراین تعداد پیوندهای

و DNA نوکلئوتید با قند ریبوز و باز آلی یوراسیل در
مشاهده نمی‌شود RNA نوکلئوتید با قند دئوکسی‌ریبوز و باز آلی تیمین در
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بین حلقۀ نیتروژنی و حلقۀ کربنی ممکن نیست بیشتر از پیوندهای قند و گروه فسفات باشد.

اگر یک گزینۀ درست را در جای خالی قرار دهیم، کل جمله به نادرستی کامل می‌شود. یاخته‌های پارانشیمی آکاسیا، یاخته‌های زنده و دارای هسته، میتوکندری و کلروپلاست گزینه 4  . 20
می‌باشند. علاوه بر آن در همۀ نقاط یاخته‌های زنده )هم در هسته، هم در سیتوپلاسم( نوکلئیک اسید وجود دارد، و در همۀ این بخش‌ها نوکلئوتیدهای آزاد به‌صورت یک فسفاته، دو فسفاته و سه


فسفاته دیده می‌شوند، نوکلئوتید سه فسفاته  در انتقال انرژی نقش دارد و دارای اطلاعات وراثتی نیست.

بررسی سایر گزینه‌ها:


های موجود در میتوکندری و کلروپلاست یاخته‌ها در خود اندامک ساخته می‌شوند، نه در هسته. گزینۀ  درست: 

های خطی‌اند؛ بنابراین تعداد پیوندهای فسفو دی‌استر آن‌ها، دو تا کمتر از تعداد گزینۀ  درست: کروموزوم‌های دارای هیستون در یوکاریوت‌ها و در داخل هسته قرار دارند و دارای 


ی آنها خطی است و بین ابتدا و انتهای مولکول پیوند فسفو دی‌استر تشکیل نمی‌شود. نوکلئوتیدهای آنهاست، زیرا 

گزینۀ  درست: علت ثابت بودن قطر یا فاصلۀ دو نرده  در طول آن، قرار گرفتن هر پورین در مقابل هر پیریمیدن رشتۀ مقابل است. نه برابر بودن تعداد و یا درصد آن‌ها.

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3  . 21


«: به جز گریفیت تمامی دانشمندان بعد از او از ماهیت مادۀ وراثتی آگاه بودند. دقت کنید که در این بین ایوری نیز از برابری آدنین با تیمین و گوانین با سیتوزین آگاه نبوده است. گزینۀ »

«: به جز گریفیت و ایوری تمامی دانشمندان بعد از آنها از برابر بودن تعداد پورین‌ها و پیریمیدین‌ها آگاه بودند. توجه کنید که چارگاف اطلاعی از بیش از یک رشته‌ای بودن  گزینۀ »

نداشت.


«: ویلکینز و فرانکلین و واتسون و کریک از بیش از یک رشته‌ای بودن  آگاه بودند. تمامی این دانشمندان  را مارپیچ می‌دانستند. گزینۀ »

«: تنها واتسون و کریک و ویلکینز و فرانکلین از مدل مارپیچی  آگاه بودند. اما واتسون و کریک جایزۀ نوبل دریافت کردند. گزینۀ »

بازشدن پیچ و تاب‌های فامینه )کروماتین( و جداشدن پروتئین‌های همراه آن یعنی هیستون‌ها، قبل از آغاز همانندسازی انجام می‌گیرد. اما بقیۀ اتفاقات یعنی شکستن پیوند هیدروژنی گزینه 3  . 22
نابسپاراز(، همگی در حین همانندسازی اتفاق نابسپاراز( و ایجاد پیوند فسفودی‌استری )فعالیت بسپارازی دِ )توسط هلیکاز( و ایجاد پیوند هیدروژنی، شکستن پیوند فسفودی‌استر )فعالیت نوکلئازی دِ
می‌افتند. توجه داشته باشید که نوکلئوتیدهای سه فسفاتۀ آزاد در هنگام تشکیل پیوند فسفودی‌استری، دو فسفات خود را از دست داده و بنابراین تشکیل پیوند فسفودی‌استری موجب افزایش

فسفات آزاد درون‌ یاخته می‌شود.
گزینه 1  . 23

تمامى موارد عبارت را به نادرستى كامل مى‌كنند. 
بررسى موارد:

( ويلكينز و فرانكلين طى آزمايش خود با بررسی تصاویر در مورد ساختار دنا نتایجی را به دست آوردند از جمله اینکه دنا حالت مارپیچی و بیش از یک رشته ) نه دقيقاً دو رشته( دارد. مورد 

( در آزمایش گریفیت مادۀ وراثتى از ياختۀ پوشينه‌دار به ياخته‌هاى ديگر منتقل مى‌شود.  مورد 

( مزلسون و استال در جهت بررسى فرضيه‌هاى پيشنهاد شده دربارۀ نحوۀ وقوع همانندسازى آزمايشى را طراحى كردند. آن‌ها از خود طرح جديدى را پيشنهاد ندادند.  مورد 

( ايورى و همكارانش تنها عصارۀ باكترى پوشينه‌دار را استخراج كردند. مورد 
گزینه 3  . 24

باز آلی نیتروژن داربا توجه به شکل مقابل گزینۀ  نادرست است.
گروه فسفات

پیـوند
اشتراکی

قندپنج کربنه

P

O

به غیر از ریزوبیوم هر سه گزینۀ دیگر یوکاریوت می‌باشند. سرعت همانندسازی در پروکاریوت‌ها کم‌تر از یوکاریوت‌هاست. گزینه 1  . 25

به هنگام همانندسازی  پروتئین هلیکاز، باعث شکستن پیوندهای هیدروژنی بین نوکلئوتیدهای دو زنجیرۀ قدیمی  و جدا شدن دو زنجیرۀ قدیمی از یکدیگر می‌شود. گزینه 3  . 26

پوشینه‌دار شدن باکتری بدون پوشینه در پی تماس با باکتری پوشینه‌دار کشته‌شده با حرارت نشان‌دهندۀ این بود که دنای این یاخته‌ها در پی گرما آسیب ندیده و همچنان ساختار گزینه 4  . 27

خود را حفظ کرده است. 


بررسی سایر گزینه‌ها:


( در صورتی که هر دو باکتری، کشته شده باشند بیماری در موش ایجاد نمی‌شود. 


( در آزمایش گریفیت، نتیجه این بود که پوشینه به‌تنهایی عامل ایجاد بیماری نیست.


( گریفیت با آزمایش‌های خود هیچگاه نتوانست ماهیت مادۀ وراثتی را مشخص کند.

نا باید پیچ وتاب فامینه، باز و پروتئین‌های همراه آن یعنی هیستون‌ها از آن جدا شوند تا همانندسازی بتواند انجام شود. این کارها با کمک آنزیم‌هایی انجام قبل از همانندسازی دِ گزینه 4  . 28
می‌شود. سپس آنزیم هلیکاز مارپیچ دنا و دو رشتۀ آن را از هم باز می‌کند. با توجه به‌وجود هیستون‌ها در یاخته‌های یوکاریوتی آنزیم‌های بیشتری در این یاخته‌های نسبت به یاخته‌های پروکاریوتی


فعال هستند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: هیستون‌ها مخصوص یاخته‌های یوکاریوتی هستند.  گزینۀ »

«: در دنای خطی یاخته‌های یوکاریوتی، چندین حباب همانندسازی ایجاد می‌شود، در صورتی که در دنای حلقوی اغلب یک جایگاه آغاز همانندسازی و دو دوراهی همانندسازی ایجاد می‌شود. گزینۀ »
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«: چه در یاخته‌های یوکاریوتی و چه در یاخته‌های پروکاریوتی در هر دوراهی همانندسازی تنها یک آنزیم هلیکاز فعال است.  گزینۀ »

بررسی موارد: گزینه 1  . 29

الف( این جمله در مورد انواع رنا‌ها صدق نمی‌کند. در هر اسید نوکلئیک تعداد پیوند‌های قند ــ باز با تعداد نوکلئوتید‌ها برابر است )چون در هر نوکلئوتید یک پیوند بین باز و قند وجود دارد( ولی

فقط در دنا است که تعداد باز‌های پورینی )یا پیریمیدینی( نصف تعداد کل نوکلئوتید‌هاست. 

ب( در مولکول دنا، جفت بازها )بازهای آلی مکمل( از طریق حلقۀ شش‌ضلعی خود با یکدیگر پیوند هیدروژنی برقرار می‌کنند ولی این جمله به‌طور قطع در مورد رنای پیک صدق نمی‌کند.

پ( نوکلئوتیدها به‌صورت تک‌فسفاته درون رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی قرارمی‌گیرند. پس قند پنج کربنۀ هر نوکلئوتید با یک گروه فسفات )نه گروه‌های فسفات!( آن پیوند دارد.


ت( پیوندهای هیدروژنی بین جفت نوکلئوتید مکمل، در دنا و بخشی از ساختار نهایی رنای ناقل دیده می‌شوند.
در هر جفت نوکلئوتید مکمل، دو حلقۀ آلی در پورین، یک حلقۀ پیریمیدین و دو حلقه هم در قندهای هریک از نوکلئوتیدها )جمعاً پنج حلقۀ آلی( وجود دارد. رنای پیک تک‌ رشته‌ای است و جفت

نوکلئوتیدهای مکمل )که با پیوندهای هیدروژنی بین بازهایشان به‌هم متصل شده باشند( ندارد. 

هرگاه دو باز آلی مکمل به‌درستی روبه‌روی یکدیگر قرار می‌گیرند، پیوند هیدروژنی بدون دخالت آنزیمی‌ تشکیل می‌شوند.  گزینه 4  . 30


بررسی سایر گزینه‌ها:


( باز شدن پیچ و تاب فامینه، با کمک آنزیم صورت می‌گیرد اما دقت کنید این فرایند پیش از آغاز همانندسازی صورت می‌گیرد.


( آنزیم دنابسپاراز با جدا کردن دو فسفات از نوکلئوتید آزاد سبب تک فسفاته شدن آن می‌شود.


( شکسته شدن پیوند فسفودی‌استر میان دو نوکلئوتید، می‌تواند توسط آنزیم دنابسپاراز صورت بگیرد.
در آزمایش سوم ایوری انواع آنزیم موثر بر مواد آلی استفاده شد این آنزیم‌ها در شیره پانکراس وجود دارند. گزینه 3  . 31


تصویر سؤال با پرتو ایکس از بلور  گرفته شده است. گزینه 4  . 32

فقط عبارت »د« درست می‌باشد. گزینه 3  . 33


بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت »الف«: میتوکندری‌ها در قطعۀ میانی اسپرم اطراف قاعدۀ تاژک را احاطه کرده‌اند.


عبارت »ب«: این ویژگی متعلق به تارهای کند است.


عبارت »ج«: در میتوکندری،  وجود دارد که رشتۀ پلی‌نوکلئوتیدی خطی است. 
در دومین مرحله از مراحل آزمایشات ایوری، عصارۀ یاخته‌ای باکتری پوشینه‌دار )کپسول‌دار( سانتریفیوژ شد و هر ماده به تنهایی به محیط کشت باکتری فاقد پوشینه اضافه گردید. گزینه 4  . 34


در این مرحله، ایوری از آنزیم‌های تجزیه‌کنندۀ مواد آلی استفاده نکرد.

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: در مراحل سوم و چهارم، از عصارۀ یاخته‌ای باکتری‌های پوشینه‌دار کشته‌شده با گرما استفاده شد. در حالی‌که تنها در مرحلۀ چهارم، به دستگاه تنفس موش آسیب رسید. گزینۀ )


(: در مرحلۀ اول و سوم از آزمایشات ایوری از آنزیم پروتئاز استفاده شد. اما نتیجۀ مرحلۀ اول آزمایشات ایوری این بود که پروتئین، عامل انتقال صفات نیست. گزینۀ )

، آنتی‌ژن‌های سطحی باكتری مولد سينه‌پهلو را شناسايی می‌كنند و به سرعت (: پس از تزريق هر نوع باكتری پوشينه‌دار یا بدون پوشینه به موش، پاسخ ایمنی رخ داده و لنفوسیت‌های  گزینۀ )
تكثير می‌شوند و ياخته‌های پادتن‌ساز را می‌سازند. ياخته‌های پادتن‌ساز پادتن ترشح می‌كنند. هنگام ترشح پادتن، بعضی پادتن‌های متصل‌شده به سطح باكتری از قسمت دم به ماكروفاژها وصل


می‌شوند و بيگانه‌خواری را تسهيل می‌كنند.


یاخته‌هایی که دارای  حلقوی هستند، شامل پروکاریوت‌ها و یوکاریوت‌ها )در اندامک‌های میتوکندری و پلاست( هستند. گزینه 4  . 35

در فضای سیتوپلاسم هر دو نوع این یاخته‌ها، رناها )مولکول‌های نوکلئیک اسید خطی( قابل مشاهده خواهند بود. 


بررسی سایر گزینه‌ها:


(: یاخته‌هایی که دارای  خطی‌اند، شامل یوکاریوت‌ها هستند. در یوکاریوت‌های تک‌یاخته‌ای، مفهومی تحت عنوان "فضای بین‌یاخته‌ای" تعریف نمی‌شود. گزینۀ )

(: همان‌طور که اشاره شد، منظور از این گزینه، هم یاخته‌های یوکاریوتی و هم یاخته‌های پروکاریوتی است. توجه داشته باشید که گروهی از یاخته‌های یوکاریوتی، از جمله گامت‌های انسان گزینۀ )


فاقد توانایی تقسیم‌شدن و مضاعف‌کردن مادۀ وراثتی خود هستند. بنابراین، هیچ‌گونه ساختار  مانندی در دنای اصلی این دسته از یاخته‌ها شکل نمی‌گیرد.

(: یاخته‌هایی که فاقد  خطی هستند، شامل پروکاریوت‌ها هستند. همچنین، در یاخته‌های یوکاریوتی زنده‌ای که هستۀ خود را از دست داده‌اند )گویچه‌های قرمز بالغ در انسان یا گزینۀ )
یاخته‌های زندۀ سازندۀ آوند‌های آبکشی گیاه( نیز دنای خطی دیده نمی‌شود. در باکتری‌ها دنای اصلی حلقوی بوده و دو انتهای آن به یکدیگر متصل است. این مورد در ارتباط با یوکاریوت‌های بدون


هسته صادق نیست.

ویلکینز و فرانکلین با استفاده از پرتوهای ایکس از مولکول دنا عکس گرفته و با بررسی آن در مورد ساختار و ابعاد آن اطلاعات مفیدی به‌دست آورند و همچنین نتیجه گرفتند که در گزینه 1  . 36

ساختار دنا بیش از یک رشته پلینوکلئوتیدی وجود دارد.


( قوانین چارگاف فقط برای دنا صادق است و در مورد رناهایی که تک‌رشته‌ای هستند صدق نمی‌کند و چون در سلول علاوه بر دنا، رنا هم وجود دارد. این گزینه نادرست است. گزینۀ 


( پروتئین مادۀ وراثتی نبوده و اضافه کردن پروتئاز به عصارۀ باکتری‌های دارای پوشینه تأثیری در انتقال صفت پوشینه‌دار شدن باکتری‌های بدون پوشینه ندارد. گزینۀ 

( مزلسون و استال ثابت کردند که همانندسازی دنا از نوع نیمه حفاظتی است و هر مولکول دنای تازه ساخته شده یک رشتۀ قدیمی و یک رشتۀ جدید دارد و با ادامۀ همانندسازی فقط به تعداد گزینۀ 
مولکول‌های دنای سبک اضافه شده و تعداد دنای متوسط ثابت می‌ماند.


در حلقه قندی عنصر نیتروژن وجود ندارد. گزینه 2  . 37


«: در مدل نردبان مارپیچ، ستون‌ها از قند و فسفات درست شده‌اند که محل قرارگیری پیوند فسفودی‌استر هستند و پله‌ها از دو باز مکمل که با پیوند هیدروژنی به‌هم متصل می‌شوند. گزینۀ »


«: نوع قند در دنا و رنا قطعاً با هم متفاوت هستند اما نوع بازها ممکن است مشابه یا متفاوت باشد مثلاً دنا فاقد یوراسیل و رنا فاقد تیمین است. گزینۀ »


«: هر جفت نوکلئوتید در ساختار دنا، دارای دو قند، یک باز پورین و یک باز پیریمیدین است و همیشه تعداد حلقه‌های آن  عدد خواهد بود. گزینۀ »

۳

۱

۲

۳

DNA

RNA

۱

۲

۳B

DNA

۱DNA

۲

Y

۳DNA

۲

۳

۴

۱

۳

۴۵

9

زیست دانش آموز آموزشگاه آلاء



گزینه 3  . 38
در یاختۀ گویچه‌های قرمز خون هموگلوبین یافت می‌گردد؛ یاخته‌های قرمز بالغ، فاقد هسته هستند و در نتیجه توانایی ساخت پروتئین را ندارند.

: یاخته‌های دارای سکرتین، یاخته‌هایی دارای هسته و در نتیجه دارای ژن سازندۀ پیش هورمون انسولین هستند. ‌گزینه 

: یاخته‌های ماهیچه‌ای و یاخته‌های جانوری که تقسیم می‌شوند، دارای میوزین هستند؛ درنتیجه درون هستۀ خود ژن سازندۀ مولکول کروی اکتین را دارند. گزینه 

: همه یاخته‌های زندۀ بدن، یاختۀ هدف هورمون‌های  و  هستند. گزینه 

منظور سوال یاخته‌های پروکاریوتی‌اند. در حباب همانندسازی،  دنابسپاراز و  هلیکاز فعال هستند. دنابسپاراز در ویرایش نقش دارد. در ویرایش اگر نوکلئوتیدی اشتباه باشد گزینه 4  . 39
نا جدا کند. توانایی بریدن دنابسپاراز آن را برداشته و نوکلئوتید درست را به‌جای آن قرار می‌دهد. برای حذف نوکلئوتید نادرست باید بتواند پیوند فسفودی‌استر را بشکند و نوکلئوتید نادرست را از دِ


نا را فعالیت نوکلئازی گویند که در آن پیوند فسفودی استر می‌شکند. دِ

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: همانندسازی در دو جهت صورت می‌گیرد بنابراین جهت پیشروی دوراهی‌های همانندسازی نیز در دو جهت است.  گزینۀ »


«: دنابسپاراز سبب تبدیل نوکلئوتید سه فسفاته به تک فسفاته می‌شود در صورتی که بازکردن مارپیچ به عهدۀ هلیکاز است.  گزینۀ »


«: آنزیم هلیکاز سبب ایجاد ساختار  مانند می‌شود که در تصحیح اشتباهات همانندسازی نقشی ندارد. گزینۀ »


دنای خطی )اصلی( پارامسی، از کنار هم قرار گرفتن نوکلئوتیدها ایجاد شده است.  گزینه 1  . 40

این نوکلئوتیدها از سه بخش )باز آلی، قند و گروه فسفات( تشکیل شده‌اند. 

- باز آلی موجود در ساختار هر نوکلئوتید، فقط با یک پیوند اشتراکی، به قند متصل می‌شود. 

- تمامی قندهای موجود در ساختار نوکلئوتیدها، حداقل دو پیوند اشتراکی با سایر بخش‌ها تشکیل می‌دهند؛ یک پیوند با گروه فسفات و پیوند دیگر با باز آلی. البته می‌توان پیوند اشتراکی بین قند و

گروه فسفات نوکلئوتید دیگر را نیز مشاهده کرد. 

- گروه فسفات نیز می‌تواند دو پیوند اشتراکی شکل دهد؛ یکی با قند نوکلئوتید خود و دیگری با قند نوکلئوتید دیگر. دقت داشته باشید که گروه فسفات آزاد در دو انتهای دنای خطی نیز، تنها یک

پیوند اشتراکی با قند نوکلئوتید خود صورت می‌دهد. 


جمع‌بندی: با توجه به توضیحات، باید بازهای آلی تمام نوکلئوتیدها و گروه‌های فسفات آزاد در دو انتهای دنا را درنظر گرفت. 

گروه فسفات، به حلقۀ آلی قند متصل است؛ از طرفی، باز آلی نیتروژن‌دار نیز می‌تواند به این حلقه اتصال داشته باشد. 


بررسی سایر گزینه‌ها:


(: فقط درمورد باز آلی نیتروژن‌دار صادق است.  ( و ) گزینه‌های )


(: این مورد توصیفی از قند دئوکسی ریبوز می‌باشد.  گزینه )
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